

## 鹰城好邻居

## “他做的好事一张报纸都写不完”

——记卫东区鸿鹰街道翠竹社区道德模范陈卫欣

□本报记者 王辉

1月18日上午,陈卫欣又像往常一样带着邻居武杰到市区矿工路东段一家澡堂洗澡。这样的事情他已经坚持好几年了,在街坊四邻中传为佳话。

## 一连数年,带盲人去洗澡

今年65岁的武杰家住卫东区鸿鹰街道翠竹社区机南小区13号楼5单元。提及陈卫欣,武杰说:“老陈哥待我像亲哥一样。”1988年,他在原平顶山矿务局基建修配厂上班期间因意外事故受伤,双目失明。

前几年,武杰家门口有澡堂,他经常在妻子严女士的陪同下去洗澡。2016年夏天,这家澡堂拆除了。与武杰家住同楼六单元的邻居陈卫欣听说武杰洗澡不太方便,就主动上门,带他步行一两公里到市区矿工路东段平煤神马集团东联机械制造有限公司职工浴池洗澡。洗完澡,陈卫欣还把武杰送进家门,让武杰很感激。从那时

开始,陈卫欣每周都要带武杰去洗澡,有时一周洗两次,屈指算来,陈卫欣已经坚持三四年了。有时,武杰心里过意不去,想送陈卫欣一些礼物以示谢意,可对方坚决不收。不仅如此,中秋节,陈卫欣还给武杰家送月饼,让武杰与家人一起品尝。

严女士说:“去年中秋节,老陈哥从老家临颖带回来了月饼,不光送给俺家,院内好多邻居都吃过。老陈哥还免费给邻居按摩,当陪护,义务修剪花草……他做的好事一张报纸都写不完。”

## 免费按摩,视邻居如亲人

机南小区14号楼4单元居民韩秋玲说,她患有腰肌劳损,颈椎也不好。半年前,她在去诊所按摩的路上碰见了陈卫欣。了解情况后,陈卫欣劝阻:“去诊所还得花钱,我给你按按,你感觉一下效果咋样?”后来,经陈卫欣连续按摩后,她的颈椎病和腰肌劳损状况得到缓解。记得有一次,她从老家回来晚了,不想麻烦陈卫欣,可陈卫

欣却说:“按摩不能间断,只有坚持才能出效果。”就这样,陈卫欣坚持一天给她按摩一次,一按就是十天半月。遇到下雨天,陈卫欣还打伞到家里给她按摩。

14号楼2单元居民王凤云说,陈卫欣给邻居按摩记得很清楚。有一次,她刚走到家门口,陈卫欣看见她,就叫她:“小王,你该按摩了。”只要天气好,陈卫欣就搬个凳子坐在楼下,男女老少邻居,不管谁有颈椎病、腰腿疼,只要说一声,他就会免费给按摩。

韩秋玲说:“前几年,邻居徐先生患病卧床不起,老伴儿身体也不太好,子女又不在身边,陈师傅就主动到家中伺候,喂饭,拿药,一天三次给徐先生打胰岛素。听说徐先生大便干结,陈师傅居然亲自下手通便,直到徐先生病故。”此外,陈卫欣还义务照料过另外一个邻居,“像陈师傅这样的好人不好找”。

## 栽花种草,美化小区环境

提及陈卫欣,机南小区居民李

广新、钟卫昶等人说:“这人,中!”“老实人,好人一个。”“人家任劳任怨,大热天还在小区里除草、喷药,不怕脏、不怕累,修剪绿化带花草。”在机南小区13号楼与14号楼之间,有两块数百平方米的草坪,现在绿油油的麦冬、兰草长势喜人,周边还栽着一些树木。小区居民说,这些草坪都由陈卫欣义务除草打药管理,其中有几棵小树还是陈卫欣自费买来种下的。

众人对陈卫欣赞不绝口,但也有位邻居不以为然:“啥义务管理呀,一个月公家给他(陈卫欣)300块钱呢。”

果真有300元报酬?陈卫欣说:“那是三年半以前的事了,现在这笔钱已经取消了。”虽然没有报酬,但他依然像以往那样管理小区内的花草,他说,小区环境美了,大家心里都舒畅。

今年74岁的陈卫欣身材瘦高,很健谈,说话语气平和。面对记者采访,他说:“我退休前在原平顶山矿务局基建修配厂工作,不图名、不图利,不用报道我了。”他平

时不吸烟、不喝酒、不打牌,作为一名共产党员,不想碌碌无为,只想发一点光和热,积德行善,给周围群众做一个表率。

谈及带武杰洗澡一事,陈卫欣说:“他眼睛不好使,妻子不方便带他到澡堂洗澡,儿女又没时间,这件事儿,咱能做!”

陈卫欣一家三代懂得推拿按摩,从他爷爷那一代起,就为身边人免费按摩,陈卫欣从小受家庭熏陶,也掌握了一套推拿按摩技巧。陈卫欣为别人免费按摩后,有人过意不去,曾经掂着礼品到他家致谢,被他回绝了。他说:“从俺爷爷那一代起,家里时常围着一屋子人等着按摩,但从来没有收钱收礼的习惯。”到他这一代也不例外。

此外,陈卫欣还打扫楼道卫生、给邻居送牛奶、修理凳子等,邻居都夸他是“一个名副其实的热心肠人,无论谁家有事,他都是跑前跑后,这样的邻居实在难找”。去年底,陈卫欣被翠竹社区评为道德模范。

## 我市民间艺人创作《十鼠闹春》迎春节



昨天,关卫义在对精心创作的《十鼠闹春》葫芦烙画进行最后的修饰

□记者 李霞/文 李英平/图

本报讯 为迎接鼠年新春的到来,我市民间艺人、卫东区非遗传承人关卫义近日采用电烙铁高温熨烙画技艺,创作了一套葫芦烙画作品《十鼠闹春》,将浓浓年味“烙”在葫芦上。

关卫义今年50岁,家住市区

矿工路与东环路交叉口附近原先锋路粮店家属院。昨天上午,记者走进关卫义的家,仿佛走进了一个“葫芦王国”,地上堆的、电视机上摆的、窗边晾的、柜中陈列的,全是大大小小、形态各异的葫芦,让人眼花缭乱。

这套《十鼠闹春》作品属于葫芦烙画中的“微缩版”,由《鼠你有

福》《鼠你如意》《鼠你有才》《鼠你健康》等10幅小烙画组成,每一小幅作品都烙在一个高约8厘米的葫芦上。只见画中一只只小老鼠很是可爱,有怀中抱着个大元宝的,有咧着大嘴开心做广播体操的,有蹲在地上一页页认真翻书的。

“为这套作品他可没少费心,

有一次他烙葫芦从下午1点多一直忙到次日凌晨3点多才休息。”妻子郭秀芬说。

据关卫义介绍,受父亲影响,他从小就喜欢上了葫芦烙画。这套葫芦烙画是他专门为迎接鼠年春节创作的,从构思到完工共用了一个星期时间,寓意鼠年人们能够健康快乐、十全十美、团团圆圆。

## 边庄村为老人发年货

□记者 高红侠

本报讯 昨天,新华区香山管委会边庄村的老人们喜笑颜开,他们领到了村委会和一家房地产开发企业为他们准备的鸡蛋、大米等年货。

大米、面粉、食用油、鸡蛋,一堆堆、一排排年货整整齐齐地摆放在该村村委会办公楼前,村民或开着三轮车,或骑着电动车赶来。上午10点左右,村委会工作人员开始根据名单有序发放。

73岁的村民王大兰会开电动三轮车,她主动帮邻居马凤拉年货。“村里对我们照顾得不错,平时有牛奶喝,过年前还发年货。”王大兰说。

据该村党支部书记何宏亮介绍,该村有3个村民组,共649人,其中60岁以上老人有96人。从2018年上半年起,村里出资为70岁以上老人免费订购鲜牛奶,每天送到家门口;每年还为60岁以上老人发放360元至720元不等的生生活补贴;中秋节和春节,还为60岁以上老人发放大米、面粉和食用油等生活物资。

## 张庄村表彰好婆婆好媳妇

□记者 闫增旗

本报讯 昨天下午,石龙区高庄街道张庄村“好婆婆、好媳妇”表彰大会在该村文化大院举行,4名好婆婆、好媳妇领到了奖励金。

“孝敬老人是我应尽的义务,嫁过来这么多年,婆婆待我很好。从她身上,我感受到了深深的母爱……”今年40多岁的好媳妇李亚利说,她和婆婆很少红脸。婆婆悉心照料她和孩子,将心比心,她要待婆婆更好。